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AS QUESTOES DE 01 A 24 REFEREM-SE
A LINGUA PORTUGUESA

O excesso e a memoria

1 Um estudo publicado recentemente no periddico
cientifico The Quarterly Journal of Experimental Psychology
revelou que pessoas com sobrepeso (IMC acima de 25)
tiveram um desempenho pior em testes de memoria. Para

5 chegar a essa conclusdo, pesquisadores da Universidade de

Cambridge, na Gra-Bretanha, realizaram um experimento

com 50 participantes com idade entre 18 e 35 anos e indice

de massa corporal (IMC) entre 18 (normal) e 51 (obesos). Os
voluntarios foram submetidos a um teste de memoria que
consistia em um jogo de computador no qual eles precisavam
esconder diferentes objetos em um cendrio complexo, como
um deserto com palmeiras, durante dois dias. Apds esse
periodo, eles precisavam dizer aos cientistas quais objetos
tinham sido escondidos e em qual lugar. Os resultados

mostraram que as pessoas com sobrepeso (IMC entre 25 e

30) e obesas (IMC maior que 30) tiveram pior desempenho

no teste de memoria do que aquelas com um indice de massa

corporal considerado normal (entre 18 e 24,99). Eles
concluiram também que o rendimento caia conforme o IMC
aumentava.

De acordo com os autores, esses resultados indicam que
o aumento do IMC pode levar a mudancgas estruturais e
funcionais no cérebro que reduzem a capacidade de formar e
recordar memorias episddicas. Uma explicagdo para isso
pode estar no efeito da gordura sobre a insulina. Segundo
Lucy Cheke, lider do estudo, o excesso de gordura causa
picos descontrolados de insulina no sangue, o que, por sua
vez, atrapalha a sinalizagdo entre os neurdnios e,
consequentemente, ha uma reducdo no desempenho
cognitivo. Além disso, a reducdo da memoria episdédica —
como resultado do aumento do IMC — pode contribuir para
o aumento de peso, jA que, muitas vezes, pessoas com
memoria ruim ndo se lembram do que comeram e tendem a
comer mais.

“No6s ndo estamos dizendo que as pessoas com excesso
de peso sdo necessariamente mais esquecidas. Nossa
descoberta pode significar que as pessoas com sobrepeso sdo
menos capazes de reviver vividamente detalhes de eventos
passados. Isso, por sua vez, pode prejudicar a sua capacidade
de usar a memoria para regular o consumo de alimentos”,
disse Lucy. Uma dica da autora ¢é prestar atengdo no que se
come e evitar fazer refeicdes com distragdes, como assistir a
TV.

Para os autores, embora esse estudo seja pequeno, os
resultados mostram a necessidade de realizar mais pesquisas
sobre os fatores psicologicos que podem levar & obesidade.
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As questbes de 01 a 03 referem-se ao texto acima.

01- Segundo o texto, os pesquisadores chegaram a conclusdo de
que

a) o esquecimento € proprio dos obesos.

b) a diminui¢do da capacidade de memoriza¢do tem como
principal causa a distragdo durante as refeigdes.

c) ¢ tipico apenas dos ndo obesos a baixa capacidade de reviver,
com riqueza de detalhes, eventos ja ocorridos.

d) a regulagdo do consumo de alimentos pelo obeso pode ser
prejudicada pela falta de capacidade de usar a memoria
episddica.

02 - com relagdo aos resultados da pesquisa, marque V para as
afirmativas verdadeiras e F para as falsas. Em seguida, assinale a
alternativa com a sequéncia correta.

() Pessoas com sobrepeso (com IMC entre 25 e 30) tém menor
capacidade de memorizagdo do que as que tém IMC normal.

() Quanto maior for o IMC, maior sera o rendimento ¢ a
amplitude da memoria episodica.

() Pessoas com sobrepeso tém desempenho, em testes de
memoria, superior as que tém IMC entre 18 e 24,99.

() O alto indice de IMC esta diretamente relacionado ao baixo
desempenho cognitivo, o que tem reflexo na diminuigdo da
memoria episodica.

a) V-F-F-V
b)V-V-F-V
¢)F-V-V-F
d)F-F-V-F

03 - Pode-se afirmar sobre o texto que

a) as pesquisas foram definitivas para solucionar o problema da
pouca memoria nos obesos.

b) novas pesquisas precisam ser realizadas para se obterem mais
resultados acerca da relacdo entre memoria e obesidade.

¢) a pesquisa realizada em Cambridge foi apenas mais uma entre
as tantas que ja se fizeram sobre o assunto memoria X
obesidade.

d) os resultados da pesquisa ndo sinalizaram uma significativa
influéncia do IMC sobre a capacidade de memoriza¢do dos
participantes.

04 — Assinale a alternativa em que ha erro em relagdo a regéncia
nominal da palavra em destaque.

a) Os brasileiros, desde sempre, tém ojeriza contra politico
corrupto.

b) Vampiros, consoante a lenda, sdo seres muito sedentos de
sangue.

¢) As boas agdes ficam sedimentadas a alma de quem as recebe.

d) Estou desejoso de conhecer a Fisica Quantica.

05- Quanto a regéncia verbal, complete as lacunas abaixo e, em
seguida, assinale a alternativa com a sequéncia correta.

I. Muitas foram as transformacdes passou a medicina
nas ultimas trés décadas. Tal fato é muito benéfico para a
humanidade.

II. Estas sdo as apostilas preciso. Revise-as com
urgéncia, pois devo entrega-las dentro do prazo.

II1. Ha varios prémios para o primeiro lugar, e eu aspiro
a) que - que - lhes

b) porque - que - lhes

c) pelas quais - que - a eles

d) por que - das quais - a eles
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06 — Assinale a alternativa em que ha oragdo coordenada
adversativa.

a) Naquele pequeno municipio, os vereadores aprovaram o
projeto, e o prefeito mandou executar a obra.

b) O funcionario estava extremamente cansado, e ndo parava de
trabalhar.

¢) A tarde o tempo escureceu, e uma tempestade castigou a
cidade.

d) A esposa faz o jantar, e o marido lava a louga.

07 - Leia:
Minha mae encontrou-me doente.

Assinale a alternativa em que ha o mesmo tipo de predicado
presente na frase acima.

a) Considero nefasto seu comportamento.

b) O mar oferece-nos grandiosas ligdes de paciéncia.

¢) Naquele ano, a vitdria para o candidato parecia inevitavel.
d) Naquele més primaveril, as chuvas vieram repentinamente.

08 — Complete os espagos em branco e, em seguida, assinale a
alternativa com a sequéncia correta.

Durante a paralisagdo da tltima terga-feira, os integrantes das
coligacdes reuniram-se usando calgas e
camisetas

a) politicas-partidarias / azuis-celestes
b) politico-partidarias / azuis-celestes
¢) politicas-partidarias / azul-celeste
d) politico-partidarias / azul-celeste

09 - Leia:
I. Até isso comentaram durante a reunido do condominio!

I1. Ha frondosos ipés amarelos no parque central de minha cidade.

III. Projetaram-se  grandiosos
arquitetura.

prédios naquele escritério de

IV. Cientistas brasileiros pesquisaram eficazes ervas medicinais na
selva amazdnica.

V. Confiava-se nos depoimentos das testemunhas sobre o

hediondo crime da Rua Arvoredo.

Ha sujeito indeterminado apenas em

a)leV.
b) I eIl
c)llelV.
dyllleV.

10 - Assinale a alternativa incorreta quanto ao que se afirma
sobre a colocagdo dos pronomes obliquos atonos nas frases,
conforme a norma culta da lingua.

a) Palavras negativas como ndo e nunca exigem o uso da proclise.

b) Advérbios e pronomes indefinidos tém forga atrativa, portanto o
uso da proclise ¢ uma exigéncia na frase.

¢) Nao se inicia uma oragdo com o pronome obliquo atono, sendo
assim deve-se utilizar a énclise ou a mesoclise no lugar da
proclise.

d) Deve sempre ser usada a mesoclise com verbos no futuro do
presente ou do pretérito, mesmo quando houver palavras
atrativas antes do verbo.

11 - Assinale a alternativa em que o uso da(s) virgula(s) ¢
facultativo.

a) Pedro, ao perceber a aproximacdo do bicho, apanhou sua faca e
correu mata adentro.

b) Pedro corria sem rumo entre as arvores, enquanto o bicho o
observava com olhos famintos.

¢) Mesmo percebendo o pavor de Pedro, o bicho foi logo
mostrando suas assustadoras garras.

d) Antes de erguer o seu esqualido e fragil corpo, Pedro chutou o
bicho e soltou um enorme berro.

12 — Relacione as colunas, considerando a classificagdo das vozes
dos verbos destacados nas frases. Depois assinale a alternativa
com a sequéncia correta.

1 — ativa () No baile, principe e princesa olharam-se
SUrpresos.
2 —passiva () De cavalo dado ndo se olham os dentes,

minha querida!
3 —reflexiva  ( )Na primavera, a alameda ficou coberta

pelos ipés amarelos.

() Nem sempre se solucionam rapidamente os
problemas.

() Na entrada, os anfitrides receberam-me com
um largo sorriso.

a)2-2-3-1-2
b)3-1-2-1-2
€)3-2-2-2-1
d)2-3-1-2-3

13 - Assinale a alternativa em que a oragdo destacada ndo se
classifica como subordinada adjetiva.

a) “... como se achasse que, com aquele beijo, poderia enganar
0 tempo e convencé-lo a ndo nos atingir, a voltar outro dia, em
outra vida.” (Carlos Ruiz Zafon)

b) “Cresci em meio a livros, fazendo amigos invisiveis em paginas
gue se desfaziam em poO e cujo cheiro ainda conservo na
memoria.” (Carlos Ruiz Zafén)

¢) “... suas maos escreveram na minha pele uma maldicdo que
haveria de me perseguir anos a fio.” (Carlos Ruiz Zafén)

d) “Cedo ou tarde, o oceano do tempo nos devolve as lembrangas
que enterramos nele.” (Carlos Ruiz Zafén)
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14 — Assinale a alternativa em que o pronome obliquo n&o indica
posse.

a) As asperas palavras apertaram-me o coragao.

b) O discurso daquele politico incomodou-me bastante.

¢) A raiva subiu-lhe a cabega, e ele vociferou impropérios.

d) Secaram-lhe o pranto, e a testemunha continuou
depoimento com firmeza.

s€u

15-Em qual alternativa ha objeto indireto?

a) Gustavo me viu no centro da cidade na sexta-feira a tarde.
b) Roubaram-no dentro do 6nibus lotado no final de semana.
c¢) Professora, nossos filhos nos obedecem sempre.

d) Estas joias? Comprei-as ontem.

16 -Em relacdo a concordancia nominal, complete os espagos
abaixo e, em seguida, assinale a alternativa com a sequéncia
correta.

E altercagdo entre homens e mulheres
ao mesmo objetivo. Isso porque ja se asseverou
vezes que da altercagdio, ainda que
acalorada, germina a luz.

a) necessario - voltados - bastantes - meio
b) necessaria - voltadas - bastantes - meia
¢) necessaria - voltados - bastante - meia
d) necessario - voltadas - bastante - meio

17 - Assinale a alternativa que classifica, correta e
respectivamente, o processo de formacgao das palavras destacadas
nas frases abaixo.

1 —“Ia tomar sol, esquentar o corpo gigantesco que agora se
dobrava em dois...”

2 — “Gostava tanto de ver o florir e o carregar do cacau...”

3 —“O rapaz avistou um vulto e, inconsequentemente, soltou um
grito, acordando a fera.”

a) sufixacdo - derivagdo regressiva - parassintese

b) prefixagdo - derivagdo regressiva - parassintese

¢) sufixacdo - derivagdo impropria - prefixagao e sufixagao
d) prefixagdo - derivag@o imprépria - prefixagdo e sufixagdo

r, marque C para
ernativa com a

18 - Em relacdo a concordancia do verbo
certo ¢ E para errado. Em seguida, asgingle
sequéncia correta.

() As noticias sensacjogalifjas for o trunfo de alguns candidatos

nas eleigdes passal

( )Ja& erajg mgia*noite quando soou a sirene alertando a
popula obre o terremoto.

() Cinco quilémetros ¢ muito para caminhar a pé no sol quente.
() Tudo era sorrisos para a princesinha na sua festa.
a)C-E-C-C

b)C-E-E-C

¢c)E-C-C-E

dE-C-E-E

19 - Analise os termos em destaque e marque (1) para adjunto
adnominal, (2) para complemento nominal e (3) para agente da
passiva. Em seguida, assinale a alternativa com a sequéncia
correta.

() A populagdo ribeirinha estava insatisfeita com o prefeito.

() Varios profissionais com experiéncia foram demitidos pelo
prefeito.

() A prefeitura ficou cercada de pescadores naquela manha fria.

() Os ribeirinhos reclamaram que a ponte de madeira foi
construida com material de péssima qualidade.

a)1-2-2-3
b)2-1-3-1
€)2-3-1-2
d)1-1-2-3

20 — Assinale a alternativa em que a palavra em destaque n&o
deve ser acentuada.

a) O substantivo androide designa qualquer ser que tenha a forma
de homem.

b) Os balaustres do casardo foram trocados recentemente.

¢) Os biquinis estio cada vez menores.

d) Os herois ndo morrem de overdose.

21 - Leia:

“Discreta e formosissima Maria,/ Enquanto estamos vendo a
qualquer hora/ Em tuas faces a rosada Aurora,/ Em teus olhos e
boca, o sol e o dia:/ Goza, goza da flor da mocidade,/ Que o tempo
trata a toda ligeireza/ E imprime em toda flor sua pisada.”
(Gregorio de Matos)

As locucdes adverbiais
respectivamente, as circunstancias de

destacadas exprimem,

a) causa e intensidade.
b) modo e intensidade.
¢) modo e lugar.
d) lugar e causa.

22 - Qual das alternativas abaixo ndo contém aposto?

a) O escritor Dalton Trevisan ¢ um dos pioneiros na elaboracdo de
nanonarrativas no Brasil.

b) Os colegas, os professores, os pais, os avds, todos o ajudaram
naquele conturbado momento.

¢) Voltei a antiga fazenda, batl de dulcissimas lembrancas azuis.

d) Lua cheia e enamorada, rogai por mim que tenho carcomido o
coracao!
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23 — Assinale a alternativa cuja classificagdo do predicativo esta
incorreta.

a) Os moradores do vilarejo declararam corajoso o bombeiro.
(predicativo do objeto)

b) A situagdo do vilarejo ficou gravissima apos o periodo de
chuvas. (predicativo do sujeito)

¢) Os bombeiros terminaram emocionados os
naquele vilarejo. (predicativo do sujeito)

d) Tornaram-se inférteis as terras encharcadas pelas chuvas
torrenciais daquele verdo. (predicativo do objeto)

salvamentos

24 _Leia:

“Sentia-se cansada. A barriga, as pernas, a cabeca, o corpo
todo era um enorme peso que lhe caia irremediavelmente em
cima. Esperava que a qualquer momento o coragdo lhe perfurasse
o peito, lhe rasgasse a blusa. Como seria o corag¢do?” (Dina
Salustio)

Os verbos destacados no texto acima estdo conjugados,
respectivamente, no
a) pretérito perfeito do indicativo - pretérito imperfeito do

indicativo - pretérito imperfeito do indicativo - futuro do
presente do indicativo.

b) pretérito imperfeito do indicativo - pretérito imperfeito do
subjuntivo - futuro do pretérito do indicativo - pretérito
imperfeito do subjuntivo.

¢) pretérito-mais-que-perfeito do indicativo - pretérito imperfeito
do indicativo - futuro do subjuntivo - pretérito imperfeito do
subjuntivo.

d) pretérito imperfeito do indicativo - pretérito imperfeito do
indicativo - pretérito imperfeito do subjuntivo - futuro do
pretérito do indicativo.

AS QUESTOES DE 25 A 48 REFEREM-SE A
LINGUA INGLESA

Read the text and answer questions 25, 26 and 27.

Diplomat

There are three main aspects to this profession: a diplomat has
to keep his country informed about pertinent international events,
promote a favorable image of his country and protect his country’s
interests.

Whoever is interested in a diplomatic career has to be
extremely familiar with political, economical, scientific, cultural
and administrative issues. To be a diplomat, it is essential to have
a good knowledge of English, not only the conversational
language, but also the technical terms in international law and
diplomacy itself.

To follow this career, besides being fluently bilingual, one
needs a standard college education and has to take and do well in
the Rio Branco Institute examination in Brasilia.

English is so important in this career that in the first part of
this selection exam, the applicant has to demonstrate his or her
proficiency in the English language. Then, during the course,
foreign language classes become a priority, giving future
diplomats the necessary expertise to deal with the areas of official
correspondences, diplomatic negotiation and international media.

Adapted from Inglés no mundo do trabalho.

25— Change the following sentence to the passive voice:

“A diplomat must inform his country about international
events.”

a) His country must inform a diplomat about international events.

b) His country has to be informed by a diplomat about
international events.

¢) His country will be informed by a diplomat about international
events.

d) His country must be informed by a diplomat about international
events.

26 - According to the text, we can infer that:

A diplomat

a) doesn’t need a normal college education

b) must be familiar with English, but only in the conversational
language

c¢) doesn’t have to give much attention to foreign language classes
during the course

d) must have a comprehensive knowledge of political, economical,
scientific and administrative problems

27 - In...“giving future diplomats the necessary expertise to deal
with”, the underlined word in the text is closest in meaning to,
EXCEPT:

a) skill

b) knowledge
¢) proficiency
d) unawareness
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Read the text and answer the questions 28 and 29.

Oil contaminating Brazil’s beaches very likely from
Venezuela
Anna Jean Kaiser

Thick crude oil that has stained hundreds of miles of pristine
Brazilian beach in recent weeks probably originated in Venezuela,
the Brazilian government has said, in an accusation likely to
further strain relations between the two countries.

Brazilians authorities have been investigating the growing
disaster for more than a month, as the oil has spread to more than
130 beaches across nine states.

Ricardo Salles, the country’s environment minister, told that a
study by Petrobras had concluded that the oil “is very likely from
Venezuela. He said that a foreign ship near Brazil’s coastline
appeared to have caused the spill.

There was no immediate response from Venezuela.

Social media users have shared shocking images of the spill,
showing kilometers of white sand stained with oil blotches and
dead, oil-covered turtles and dolphins. One shows thick black oil
lapping up against a rocky jetty.

Adapted from The Guardian.

28 - According
that

to the text, we can infer

a) The spill was caused by a domestic ship near Brazilian beaches

b) No dolphins and turtles died according to the images shared by
the media

¢) A dense and natural oil marked hundreds of miles of clean
beaches recently

d) The government is investigating to discover how many beaches
are involved in the disaster

29 - The word “‘strain”, underlined in the text, is closest in
meaning to, EXCEPT:

a) close

b) tense

¢) difficult

d) problematic

Read the text and answer questions 30 and 31.

Singapore overtakes US as world’s most competitive
economy
Sherisse Pham

Singapore has knocked the United States out of the top spot in
the World Economic Forum’s annual competitiveness report.

The index takes stock of an economy’s competitive
landscape, measuring factors such as macroeconomic stability, the
infrastructure, the labor market and the innovation capability.

Singapore pushed the world largest economy down to second
place this year. Hong Kong, the Netherlands and Switzerland
rounded out the top five. Hong Kong climbed four spots from last
year’s report, despite the political crisis taking a toll on its
economy. The financial hub received high marks for its
macroeconomic stability and financial system, but fell short on its
capability to innovate.

Adapted from CNN.com

30 — The expression “taking a toll on its economy”, in bold
type in the text, means that it on the economy.

a) has a good impact

b) has a desired effect

c) has a very bad effect

d) has an unacceptable effect

31- According to the text, choose the correct alternative:

a) The United States won the best position in the World Economic
Forum.

b) The economy’s landscape is measured considering some
different factors.

¢) The financial center increased its ability to use new ideas and
methods.

d) Hong Kong reached a lower position in the competition due to
the political crisis.

Read the text and answer questions 32 and 33.

Can you recognize your emotions?

If T ask you how you are feeling, you may answer: “I’'m
feeling good, I’'m fine”! But what does that “good” or “fine” really
mean? Would it mean fascinated, curious, balanced, joyful,
encouraged, hopeful, motivated, happy?

On the other hand you might also reply: “I’'m feeling bad”,
and, then, recognize that you are feeling bored, lonely, sorry,
anxious, fearful, nervous, insecure or frustrated.

The advantage of making such distinctions, rather than
feeling “good” or “bad” is that your emotions indicate what you
need to do to feel more satisfying.

For example, if you are angry with a person, you can argue
with him, you can request him to stop his offensive behavior or
you can avoid him. You have choices. Recognize each of your
emotions and pay attention to what they are communicating to
you.

Adapted from Inglés no mundo do trabalho.

32 — Put this statement into the reported speech:

She said: “I’m feeling good, she is fine”.
a) She said she feels good, she is fine.
b) She said I'm feeling good, I’m fine.
¢) She said she is feeling good, she is fine.
d) She said she was feeling good, she was fine.

33- According
that

to the text, we can infer

a) Our emotions are divided only between good and bad

b) It’s very easy to identify if our emotions are good or bad

¢) You have no choice when you are annoyed with somebody

d) Our emotions may indicate what we need to do to feel happier
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Read the text and answer questions 34 and 35.

Diary: your life day by day

Most people consider diaries indispensable - a reminder of
what they have to do each day. This is especially true in the
professional world. A diary can help you keep track of your
agenda and make it easier for you to follow a planned schedule. In
this sense, it is similar to a notebook with dates in which you write
meetings and other things to remember. At school or at work,
diaries are very useful.

However, a diary can be more than a list of appointments: it
can be a secret record of private thoughts. People write these
diaries for different reasons: for fun or to read them years later. “It
makes you think and form an opinion on what you are writing” -
when you express your feelings and experiences, it’s easier to
overcome your problems; it’s like a therapy.

Nowadays, some people write e-diaries, called blogs or web
logs. “They open their hearts” to other people on the Net.

In fact, many people, famous or ordinary in fiction or in real
life, write diaries.

Adapted from Inglés de olho no mundo do trabalho.

34 - According to the text, we can infer that:

A diary

a) is just useful to make a list of our compromises

b) can be considered essential to those people who use it every
day.

c) is better than a notebook, where people open their hearts on the
net

d) is used to write about our feelings, but it can’t help to solve our
problems

35-In..“A diary can help you keep track of your agenda”, the
underlined words are closest in meaning to:

a) maintain your secret thoughts.

b) remember some events from the past.

¢) continue to know what is going to happen.

d) have information about another people’s private life.

Read the text and answer the questions 36, 37 and 38.

Corruption

People all over the world complain about the corruption of
police, government officials, and business leader. Three examples
of corruption are:

* a police officer takes money from a driver so he doesn’t
give the driver a ticket for speeding.

* a public official gives a government contract to a company
in which he, or she has a financial interest.

*a company that wants to do business with a government
agency offers public official money, or a gift to choose that
company for the job.

Some people feel that power promotes corruption and that
corruption is just an unavoidable part of human nature. But
everyone agrees that it’s a terrible problem all over the world.

Adapted from Top Noch.

36- According the infer

that

to text, we can

a) the corruption involves different classes of workers
b) government just deal with corruption company

¢) all good business are related to the corruption

d) financial interests don’t matter to anyone

37—According to the text, the underlined word ““which” is
a

a) conjunction linking two sentences
b) word that expresses consequence
¢) word that expresses conclusion

d) relative pronoun

38- According to the text, we can infer that

a) corruption is something related to power in everyone opinion

b) money is offered to drivers in order to avoid a ticket for
speeding

¢) people around the world used to complain about the corruption
of police

d) it’s possible to see people using their own interest to deal with
companies

Read the text and answer the questions 39, 40 and 41.

The Printing Press

If you asked a large number of people what the most
important invention has been, many would say the printing press.
Others might say the wheel. But even though it’s debatable
whether the appearance of the printing press affects the course of
history more than the wheel. The printing press ranks within the
top two or three inventions in history. Long before the telephone,
the TV, the radio and the computer, the written word was the only
way to communicate ideas to people too far away to talk with.
Until the sixth or seventh century, all books had to be written by
hand. Creating a book was difficult, and in comparison with today,
very few books existed. Therefore, very few people read books.”

Adapted from Top Noch.

39- According
alternative

to the text, choose the best

a) the printing press invention was very important to the course of
history

b) the wheel was as important as the printing press invention

¢) the most important invention in the world was the wheel

d) the printing press is the top invention in the world

40 - According to the text, we can say that

a) even in the last centuries, people used to write lots of books

b) the printing press invention allowed people to write the books
by hand

c) just after the printing press, the TV, the radio, and the computer
were the new means of communication

d) nowadays, there are more readers than there used to be in the
earlier centuries like the sixth and the seventh
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41 - The word “within”, in bold type in the text, is
a

a) preposition
b) conjunction
¢) pronoun

d) noun

Read the paragraph and answer the question 42.

“You should tell the driver where you are going before you
get on. And you have to have the exact change for the fare.”
Adapted from Interchange.

42 — We can say that this paragraphvoub .
a) a fact ‘) B

b) an order
) a suggestio
d) an obliﬁio

Read the text and answer the question 43.

Many advertisements also contain a slogan or a
to attract the consumer’s attention. Effective slogans are
usually short, easy to remember and to repeat. Another technique
for advertising is commercials. It’s when a person, often
a famous one, shows up in ads and commercials. They speak on
behalf of a product and they promote from hygiene items to
financial institutions. Sponsors pay high to these
“posters boys” because it’s been proved that celebrities are a status
symbol that not only play a role model but can easily influence
people.
Adapted from Grad Two.

43 - Choose
subsequently.

the best alternative to complete the text

a) catchy/ jingle/ endorsement/ fees
b) jingle/ catchy/ endorsement/ fees
c) catchy/ fees/ jingle/ endorsement
d) jingle/ endorsement/ catchy/ fees

Read the text and answer the questions 44, 45, 46 and 47.
Mandela

Nelson Mandela has achieved many things, but his greatest
influence may be for something he didn’t do: run for a second term
as South Africa’s leader. As the first President of a post-apartheid
South Africa, he was, like George Washington, aware that
everything he did would be a model for those who would follow.
He once said, “I don’t want to be an octogenarian President.”

What he really meant was that no man - not even one unfairly
imprisoned for 27 years - should be above the law or the people.
Mandela will remain perhaps the only figure on the world stage
who has been an unambiguous moral giant. He could be
considered a hero precisely because he always admitted his errors
and then tried to rise above them. And never stop learning. He had
to catch up on almost three decades of social change, and one of
the things he had to learn about was AIDS. At first, this man didn’t

have the most enlightened view. But within a year-long before
other, younger South African leaders - he understood that AIDS
was an enormous tragedy for his country and his continent, and he
saw it as another moral challenge in a life of facing up to them.
That’s a moral leadership.

Adapted from Grad Two.

44 _ The word achieved, in bold type in the text, is closest in
meaning to:

a) failed

b) accorded

¢) considered
d) accomplished

45 _In... “he had to catch up on almost three decades of social
change...”, we can infer that Mandela had to

a) read many things about social change

b) inform their followers about social change
¢) teach the society procedures

d) write about the social change

46 — According to the text, we can infer that Nelson Mandela
. EXCEPT:

a) used to like George Washington

b) was able to recognize his mistakes

¢) has never intended to be above the law

d) knew he was an example for his followers

47—According to the text, we can infer that Mandela
. EXCEPT:

a) was a straight leader

b) could be considered a hero

¢) was kept in prison for about 27 years

d) didn’t consider or face AIDS as an issue

48 — All the sentences below are correct, EXCEPT:

a) She thinks it’s not a good idea to postpone building the new
swimming pool.

b) They’ll wash my car, when they finish cleaning my bedroom.

¢) We enjoy not having to wash the dishes.

d) He doesn’t mind to lend his bike.
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AS QUESTOES DE 49 A 72 REFEREM-SE A
MATEMATICA

49 Do conjunto de dados ordenados: 3 ;5;7;10;x;14;y;
26, sabe-se que a média e o valor mediano sdo iguais a 12. Assim,
xtyéiguala

a) 28
b) 30
¢) 31
d) 33

50 - Em um prisma hexagonal regular de 3 cm de altura, a
aresta da base mede 4 cm. As bases desse solido toram pintadas de
branco e 4 faces laterais pintadas de preto. Se Sg e Sp sdo as
medidas das areas pintadas de branco e preto, respectivamente,
entdo Sp — S = cm’.

a) 83

b) 16v/3
¢) 2443
d) 3243

51-o0 grafico representa, em milhares de toneladas, a produgao
no Estado de Séo Paulo de um determinado produto agricola, entre
os anos de 2012 e 2016. Analisando o grafico, observa-se que a
produgdo

a) aumentou em 10% de 2012 para 2013.
b) de 2016 foi 5% maior que a de 2012.

c¢) de 2015 foi 10% menor que a de 2014.
d) de 2014 foi 10% maior que a de 2012.

52-A diferenca entre as medidas de um angulo interno de um
dodecagono regular e de um angulo interno de um octégono
também regular €

a) 15°
b) 25°
¢) 30°
d) 40°

53 -Sex=2/3 ¢ araiz da fun¢do dada por f(x) = mx + 2, sendo
m real, entdo a lei que define f¢é

a) zx+2
2

b) gx+2
3

c) 3x+2
d) 3x+2

54_0 angulo cuja medida ¢ 3?Tﬁrad pertence ao

quadrante.

a) 1°
b) 2°
c) 3°
d) 4°

55 - Uma circunferéncia de 5 cm de raio possui duas cordas

AB =6 cm e BC =x cm. Se AB¢ perpendicular a BC, entdo x ¢
igual a

a) 8

b) 7

c) 6

d)s

56 - Na figura, se ABCD ¢ um paralelogramo, entdo o valor de x

é
]:)F 25 C
10 ! T
|8 .
B %
A E B
a) 18
b) 20
c) 22
d) 24
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V2+4/6

57 — Considerando a figura e que sen75° ¢ igual a ————,

4
calcula-se quea= 5 ( ) cm.
A
75°
5\/3 cm
60°
B a C

a) 3++2
b) 1+4/3
0) V2

d) V3

58 - 0s pontos O e P sdo os centros de duas circunferéncias que
possuem raios medindo, respectivamente, 8 cm e 3 ¢cm, conforme a

figura. Se OP = 5y37cm e se AB ¢ tangente a essas
circunferéncias, em A e B, entdo AB = cm.

a) 28
b) 29
c) 30
d) 31

59 _ Considerando as retas r e s da figura, o valor de a é

4y
]

30°

60-A fungdo It IRi — IR | definid po#):loglgx, com
0<B#1,étalquef(2)=1.0va rd@O ) —1(64) ¢ igual a
a) 8 \)

RN

c) 3 ﬁ

d) 4 B

61 - Em um grupo de jovens, 25 praticam futebol, 20 praticam
volei, 5 praticam futebol e vdlei e 10 ndo praticam nenhum
esporte. Ao selecionar, aleatoriamente, um jovem desse grupo, a
probabilidade dele praticar apenas futebol é

a) 0,6
b) 0,5
c) 0.4
d) 0,3

'x—E}'+z=2
2x+3v+z=5
3x—6y+3z=9

62 — O sistema , quanto a sua solugdo, ¢

classificado como

a) impossivel

b) indeterminado

¢) possivel e determinado
d) possivel e indeterminado

63 - Um poliedro convexo de 32 arestas tem apenas 8 faces
triangulares e x faces quadrangulares. Dessa forma, o valor de x é
a) 8

b) 10

c) 12

d) 14

_ _ ([ 2 4 L1 2y-3
64 - Sejam as matrizes A" = e Bt = :
x+1 3 -3 1

32
Se A+B={ },entéox-ﬁ-yé
5 4
a) s
b) 6
c)7
d) 8
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65 - Seja a funcgdo real f(x) = x + 4. Se h é uma funcdo
polinomial de 1° grau que passa pelos pontos (0, f(0)) e (3, f(—4)),
entlo o coeficiente angular de h é

4
a) —g
3
b~
4
C) 5
3
a5

66 — O namero complexo z =2 + 3i é uma raiz do polindmio
p p

p(x) = x> — 5x% + 17x — 13. Sendo assim, é correto afirmar que

p(x) possui

a) outras 2 raizes nao reais.
b) apenas 1 raiz ndo real.
c) 2 raizes reais.

d) 1 raiz real.

67 -0s pontos A(2, 2), B(5, 6) e C(8, 1) sdo os vértices de um
triangulo; os pontos D e E sdo pontos médios, respectivamente, de
BC e AC, e o ponto G ¢ a intersec¢do de AD e BE . Assim, as
coordenadas de G sdo

a) (5,3)
b) (5,2)
c) (6,3)
d) (6,4)

68 - Seja a inequagdo |[-2x + 6| < 4, no conjunto dos numeros
reais. A quantidade de numeros inteiros contidos em seu conjunto
solucdo é .

a)3
b) 4
c) S
d) 6

3
e cos(a—b)= ——~ »entdo o valor

F

69 -Se sen (a+b)=-

b | =

de (sen a+cos a)(sen b+cos b) ¢

NG

3
a —_—
)%

g

1+\/§

c) 3

, b
2

70-a figura representa a parte movel de um catavento (4 hélices
triangulares planas). Se o material utilizado para a confec¢do

dessas hélices custa R$ 300,00 o m?% e considerando \/5 =1L4,0
custo dessas pecas, em R$, foi de

a) 280
b) 340
c) 420
d) 560

71—Sey:sen26+sen26+c0526 e sen Oyt cos 6 = x@,entﬁo
y éigual a B

3

a) —
b)ﬁ
3

c)2
d)3

72 — Uma folha de papel quadrada passa por 4 etapas de cortes:

1* - dividindo a folha em 4 quadrados iguais;

2* - dividindo cada quadrado resultante da 1* etapa em 4
quadrados iguais;

3* - dividindo cada quadrado resultante da 2* etapa em 4
quadrados iguais; e

4* - dividindo cada quadrado resultante da 3* etapa em 4
quadrados iguais.

Apds a 4° etapa tem-se

a) 32
b) 64
c) 128
d) 256

quadrados.
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AS QUESTOES DE 73 A 96 REFEREM-SE A
FISICA

73 - Um aviio comercial no procedimento final, ou seja, no
momento proximo da aterrissagem, atinge um angulo chamado de
“glade slope”, no qual o avido comega a descer com uma
velocidade constante e sob acdo, unicamente, de trés forgas

chamadas de: peso (W), de arrasto (5) e de sustentacdo (f),
conforme apresentado na figura a seguir. Das alternativas abaixo,
assinale aquela em que estd corretamente descrita a relagdo de
condicdo de equilibrio dindmico, em relagdo ao eixo x.

a) W = Dsen0

b) Wsen6 = Dsen0

¢) W =Lcos6 + Dsenb

d) LsenB + Wsen6 = Dcos6

74 — Um controlador de voo, em uma torre de controle de um
aeroporto, entra em contato com um piloto de um avido que esta
sobrevoando a regido em grande altitude. Esse contato ¢ feito por
meio de sinais de radio, ou seja, ondas eletromagnéticas, que irdo
atravessar camadas da atmosfera com variagdes de pressdo e
composicao do ar.

Portanto, a onda para chegar até o avido ird refratar e sofrera
na onda refratada.

Assinale a alternativa que completa corretamente a ultima
frase do texto acima.

a) inversdo de fase

b) modificagdo do periodo

¢) modificagdo da frequéncia

d) modificagdo no comprimento de onda

75 — Assinale a alternativa que indica corretamente a razdo entre
o empuxo ¢ o volume deslocado para um objeto que afunda na
agua (densidade da agua igual a 1g/cm?®). Considere o modulo da
aceleracdo da gravidade igual a 10 m/s?.

N

a) 1—
m3

b) 10l3
m

) 10° N}
m

d) 10“i3
m

76 - As janelas dos avides comerciais a jato sdo compostas de
trés placas feitas de um material transparente. Em condic¢Ges
normais, a placa externa esta em contato com a atmosfera externa
ao avido e a0 mesmo tempo com a atmosfera interna por meio de
um furo na placa intermediaria. A terceira placa, mais proxima do
passageiro, apenas protege a intermediaria de riscos produzidos
durante a limpeza do avido e ndo interfere na pressdo da atmosfera
interna sobre a placa intermediaria e a externa. Considerando que
a area da placa externa ¢ igual a 800 cm?; que as pressdes da
atmosfera externa e interna ao avido sdo, respectivamente, iguais a
20 kPa e 80 kPa e que as pressdes sobre as placas sdo homogéneas,
pode-se dizer que a forca resultante, em newtons, a que a placa
externa esta submetida ¢ igual a

a) 2400
b) 4800
¢) 6400
d) 8000

77 —Uma fonte de luz visivel e monocromatica, imersa em um
fluido homogéneo, pode emitir dois raios de luz por dois caminhos
distintos. Num dos caminhos a luz parte do ponto A e percorre
uma trajetdria retilinea até atingir o ponto C. No segundo caminho,
a luz emitida do ponto A ¢ refletida no ponto B, por um espelho
plano perfeitamente polido, e, em seguida, atinge o ponto C.
Conforme pode ser observado na figura a seguir, a distincia entre
o ponto A ¢ a normal (N), descrita com relagdo ao espelho, ¢ de 16
km. Admita que num determinado instante t = 0 a fonte € acionada
e os raios de luz comegam, ao mesmo tempo, a percorrer as
trajetorias descritas. Determine a diferenga de tempo, em
segundos, entre os diferentes percursos até atingir o ponto C.

Considere a velocidade da luz no meio igual a 2.10%m/s.

16 km N

a) 16..
b) 32.
¢) 16.
d)32.
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78 —Na tabela a seguir sdo apresentados os valores dos indices de
refracdo absolutos para um cristal ¢ para um vidro comum
referente a luz monocromatica de cor azul.

Indice de refrag@o (n) para a luz monocromatica de cor
azul

Vidro comum 1,35

Cristal 1,62

Admitindo o indice de refragdo do ar igual a 1, se ambos os
materiais, constituidos de superficies planas, forem expostos ao
raio de luz monocromatica azul sob o mesmo angulo de incidéncia
(1), conforme o desenho. Qual a relagdo entre os senos dos
angulos ¢ (4ngulo refratado pelo vidro comum) e B (angulo

refratado pelo cristal), em relagdo a normal (N)?

N N
M S
1 1
ar ar
ke cristal
comuim
A A
" B

a)sen G =12sen

b)sen [3 =12send

0 send. _ 21
sen 3

d) ﬂ =21
sen o

79 - Uma pagina do livro de Fisica do aluno Jodo estava rasurada
nio permitindo ver completamente os dados do exercicio sobre
espelho concavo. O professor falou para o aluno que se ele
conseguisse resolver o exercicio ganharia um ponto na média. O
docente pediu que ele determinasse o tamanho do objeto colocado
sobre o eixo principal e em frente ao espelho, sabendo que a
imagem era direita e tinha 3 cm de altura. Além disso, o espelho
tem centro de curvatura igual a 20 cm e a imagem estd a uma
distancia de 5 cm do vértice do espelho. Portanto, Jodo deve
encontrar, corretamente, que o objeto tem tamanho de  cm.

a) 1
b) 2
c)3
d) 6

80 -Um eletroimd ¢ constituido por um fio condutor ideal
enrolado sobre um cilindro de material ferromagnético de baixa
histerese, ligado a uma fonte de alimentagdo ideal “V”, sendo que
o valor da corrente elétrica é limitado pelo resistor ohmico “R”,
conforme a figura.

Tl S

R

ch 'y

Com base nesse enunciado, assinale a alternativa que indica a
posigdo correta em que ficara a agulha magnética se uma bussola
for colocada na posi¢do indicada por um circulo na figura, quando
a chave Ch estiver fechada.

Considere, dentre as alternativas apresentadas a seguir, que a
parte escura da agulha magnética da bussola é a que aponta para o
polo norte geografico terrestre. E também que campo magnético
gerado pelo eletroimd proximo ao mesmo ¢ muito mais intenso
que o campo magnético Terrestre.

8l-a figura a seguir representa dois condutores longos,
retilineos e de diametros despreziveis que estdo no vacuo e
percorridos por correntes elétricas de mesma intensidade e
sentidos contrarios, adotando o sentido convencional da corrente
elétrica.

Particulas alfa (o), compostas de dois prétons e dois néutrons,
sdo arremessadas com velocidade inicial ndo nula em uma
trajetéria, inicialmente retilinea, equidistante e coplanar aos
condutores, conforme a figura.

1 Condutores 2

—

|

|

[

|

|
H
oo

Fonte de
particulas alfa (ct)

Nessas condigdes, a forga magnética sobre as particulas, logo
apos essas sairem da fonte, terd direcdo perpendicular a trajetoria

retilinea inicial de V e em sentido
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F
a) ao condutor 1 («——)

F
b) ao condutor 2 (—)
¢) para baixo (& 1_5)
d) para cima ((® 1_5)

82 — Uma mola ideal esta presa a parede e apoiada sobre um
plano inclinado. Quando um bloco de massa igual a 5 kg ¢ preso a
extremidade dessa mola, esta sofre uma distensdo de 20 cm,
conforme o desenho. Considerando que o moédulo da aceleracdo da
gravidade no local vale 10 m/s® e desprezando qualquer tipo de
atrito, qual o valor da constante elastica da mola em N/m?

/gZ/()om

a) 50

b) 100
¢) 125
d) 250

83— Uma amostra de um gas ideal realiza uma sequéncia de
transformagoes termodindmicas (AB, BC, CD e DA) conforme o
grafico pressdo (P) em fungdo do volume (V) a seguir.

Pa
A, B
4 Y
D —C
Y%
Assinale a alternativa que indica corretamente as

transformagdes termodinamicas pelas quais a energia interna da
amostra aumentou.

a) DAeCD
b) ABe BC
c) ABe DA
d) BCe CD

84-A figura a seguir representa um tubo feito de vidro, um anel
metalico feito de ouro e um ima cilindrico.

~— tubo de vidro

ima cilindrico

anel metalico

S

Sentido

anti-horario

< &

Sentido
horario

O imd ao atravessar verticalmente todo o tubo com o polo
norte voltado para baixo, provoca uma corrente elétrica induzida
no anel. Na figura sdo indicados os sentidos horario e anti-horario
possiveis para a corrente induzida.

De acordo com as Leis de Faraday e de Lenz, a corrente
elétrica induzida que circula no anel é

a) sempre no sentido horario, durante toda a queda do ima.

b) sempre no sentido anti-horario, durante toda a queda do ima.

¢) inicialmente no sentido horario enquanto o ima se aproxima do
anel e no sentido anti-horario quando ele se afasta.

d) inicialmente no sentido anti-horario enquanto o ima se
aproxima do anel e no sentido horario quando ele se afasta.

85 - Atualmente, a pressdo da atmosfera interna de avides
comerciais a jato durante o voo ¢ de 80 kPa. Nessa pressdo, a agua
utilizada na preparagdo de chas e cafés entra em ebuligdo a 76 °C.
Assim, essas bebidas passam aos passageiros a impressdo de
estarem mornas. No entanto, existe o desenvolvimento de
materiais a serem utilizados na constru¢do de novas aeronaves que
permitam aumentar a pressdo atmosférica interna do avido durante
todo o voo para 100 kPa. Nesse novo valor a 4dgua entra em
ebulicdo a 100 °C. O aumento de energia necessario para fazer 200
mL de agua entrar em ebulicdo na nova situagdo, em calorias, €
iguala .

Adote em ambos os casos:

1- densidade da agua igual a 10°kg/m3;

2- a mesma temperatura inicial da agua;

3- calor especifico da agua igual a 1 cal/g°C.

a) 9.600
b) 4.800
¢) 4.000
d) 2.400
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86 - Um objeto de dimensdes despreziveis parte do repouso e
realiza um movimento retilineo uniformemente variado durante o
qual descreve um deslocamento igual a Ax em intervalo de tempo
igual a t;. O mesmo objeto partindo do repouso ¢ realizando um
movimento retilineo uniformemente variado com o dobro da
aceleracdo completara o mesmo deslocamento Ax em um
intervalo de tempo igual a

t
a pE—
) 2

t
b) —L
)3

t
c) 1
02
2

87 - Um jovem preenche totalmente um recipiente retangular de
vidro com fatias de pao de forma e sobre essas coloca uma camada
homogénea de queijo ralado com a inteng@o de derreté-lo, em um
forno de microondas. Como o recipiente caberia justo no interior
do forno de microondas, ele retirou o prato giratorio (pois ndo teria
como girar) e colocou o recipiente diretamente no fundo do forno e
o ligou.

Apds o tempo normal para o derretimento do queijo, o forno é
desligado e aberto. O jovem percebeu que a cobertura de queijo
apresentava um padrdo retangular de pontos em que o queijo
derreteu e entre esses pontos o queijo ndo derreteu. Entre os pontos
que o queijo derreteu, ele percebeu que a distincia era sempre de
6,0 cm, conforme a figura:

pontos onde o queijo derreten
f [N
RN

26 cm O 9] 9]

—
a 0. 0 0
i)
O-:}fm?)o

7

Recipiente retangular

Supondo isso ser efeito do fenomeno da formagdo de ondas
estacionarias entre as paredes do forno e que a velocidade de
propagacio das ondas eletromagnéticas no ar seja 3x10°m/s, o
jovem calculou a frequéncia utilizada no gerador de microondas
desse forno. Assinale a alternativa que apresenta corretamente esse
valor.

a) 25 MHz
b) 50 MHz
¢) 2,5 GHz
d) 5,0 GHz

88-0s microscopios de forca atomica funcionam com base na
forca de repulsdo (For¢a de Coulomb) entre os nucleos atomicos e
uma haste muito fina carregada, chamada de ponta de prova.

Uma dessas pontas de prova ¢ colocada verticalmente sobre
uma amostra plana fixada na horizontal. A ponta de prova varre a
amostra horizontalmente, conforme figura a seguir.

|
ponta de prova

e IOV

[ I

r'\

|

A —_— ,
L———rm X

S ", —_
" , e — =
n *, — e
'\.\ 'I—I—'_ __'_'__,_4—
e
Amostra

Suponha que essa ponta de prova esteja carregada
positivamente e ao aproximar de um nicleo atdmico mega a forca
de repulsdo ao mesmo. E que essa for¢a seja marcada no eixo y do
grafico como positiva e que o movimento de aproximagdo da
ponta de prova se dé no eixo x do valor -d ao valor +d. Nessas
condigdes, assinale a alternativa que apresenta o grafico que
corresponde ao valor da for¢a medida pela ponta de prova.

a)

b)
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d) .

89 — Uma aerovia ¢ definida como um conjunto de trajetorias
possiveis utilizadas por avides. Em viagens internacionais ¢ usual
o avido utilizar trajetérias circulares durante o deslocamento no
chamado voo de cruzeiro. Mais precisamente, essas trajetorias sao
setores circulares com o raio partindo do centro da Terra. Se em
uma dessas viagens o avido inicia o voo de cruzeiro na posi¢cdo
angular 20° e termina na posi¢cdo angular 50° (as duas posi¢des
angulares foram estabelecidas em relagdo a uma mesma origem),
entdo o deslocamento linear, em km, realizado pelo avido ¢ igual a

T km.

Considere:
I- o raio da Terra (distancia do centro a superficie do planeta) igual
a 6400 km;
II- a altitude de cruzeiro (distdncia da superficie do planeta até a
trajetoria do avido) igual a 14 km;
III- o menor arco formado pelas posi¢des angulares.

a) 712
b) 1069
¢) 5345
d) 7483

90 - Um movel de dimensdes despreziveis realiza um movimento
retilineo com aceleracdo constante (a) descrito no grafico abaixo,
onde pode-se ver o comportamento da velocidade (v) desse movel
em fun¢do do tempo (t) .

VA
Vo

—~+Y

0 tr

Adote, para os valores de posi¢ao desse movel, um referencial
positivo no sentido da velocidade inicial (vy) ¢ com a posi¢do igual
a zero coincidindo com a posi¢do inicial do moével. Entre as
alternativas a seguir, assinale aquela que indica corretamente a
funcdo da posicao em relacdo ao tempo desse movel, durante esse
movimento, considerando o referencial descrito no enunciado.

a) x=v,t at”
)

2

at
b) x=vyt+—
) ot

c) X=-V t—at2
2

2
at
d) x :—Vot—i-T

91 -No grafico da figura a seguir tem-se a intensidade da forca
(F), em newtons, em fungdo do tempo (t), em segundos. Nesse
grafico, a forga, que é a resultante das forgas exercidas sobre o
corpo de massa m tem direcdo constante. Sabendo que no instante
t = 0 o corpo estd em repouso, determine o valor do impulso da
forca, em N.s, sobre o corpo, somente, no intervalo de 0 a 4
segundos.

FO L
10 1

‘©

a) 5

b) 15
c) 25
d) 30
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92 — Uma fonte puntiforme produz ondas mecénicas esféricas em
um meio tridimensional uniforme e isotropico.

A intensidade da onda (I) é dada pela razdo entre a poténcia
irradiada e a area da superficie da frente de onda. Considerando-se
que a poténcia “P” da fonte ¢é distribuida uniformemente na
superficie da frente de onda, a intensidade “I” em um ponto
situado a uma distancia “d” da fonte é dada pela expressdo:

a) I:—El—
2nd
P
b) I=
2nd?
P
c) I=
4nd?
d) 1= 3P3
4nd

93 -0 circuito a seguir ¢ composto por uma fonte de tensdo
ideal, um resistor dhmico de 5 kQ, e um resistor 6hmico variavel.

No circuito apresentado, no resistor variavel, o valor da
resisténcia elétrica entre o cursor (ponto C) e o ponto B é 1/3 do
valor da resisténcia elétrica entre o cursor e o ponto A. E a
resisténcia elétrica entre os pontos A ¢ B é de 10 kQ.

Um estudante pensou em medir o valor da diferenca de
potencial entre os pontos 1 e 2 do circuito. Porém, ao medir, ao
invés de utilizar um voltimetro, equivocadamente usou um
amperimetro, considerado ideal.

1
| I

5ka

10 ko
25V

Assinale a alternativa que apresenta o valor indicado pelo
amperimetro, em miliamperes.
a) 2,0
b) 2,5
c) 3,0
d) 5,0

94 - Num péndulo conico uma pequena esfera de massa igual a 2
kg esta suspensa por um fio ideal, de massa desprezivel e com 4 m
de comprimento. Sabendo que a esfera descreve movimento
circular uniforme, com o centro em C, qual o valor da velocidade
angular desse movimento, em rad/s?

Adote 0 modulo da aceleragdo da gravidade no local igual a
10 m/s’.

yr v

95 — De acordo com o Anuario Nacional de Emissdes de Vapores
Combustiveis de Automodveis, em 1989 cada veiculo leve emitia 5
g/dia de gasolina na forma de vapor para a atmosfera. Os ultimos
dados de 2012 do anuario, indicam que cada veiculo leve emite
apenas 0,15 g/dia de gasolina, na forma de vapor para a atmosfera.
A diminuigdo na quantidade de combustivel emitido para a
atmosfera se deve a presenga nos carros atuais de um dispositivo
chamado canister que absorve a maior parte dos vapores de
gasolina que seriam emitidos para a atmosfera durante a exposicao
do carro parado ao sol e depois os injeta diretamente na camara de
combustdo durante o funcionamento do motor. A quantidade de
calor necessaria para vaporizar a gasolina absorvida pelo canister
por dia €, em joules, igual a

Considere:
1 - o calor latente de vaporizagao do combustivel igual a 400 J/g;
2 - a gasolina de 1989 idéntica a utilizada em 2012.

a) 60

b) 1940
¢) 2000
d) 2060
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96 - Centro de Massa (Cwy) € definido como o ponto geométrico
no qual se pode considerar toda a massa do corpo, ou do sistema
fisico, em estudo. Na figura a seguir, tem-se trés particulas A, B e
C contidas em um mesmo plano e de massas, respectivamente,
iguais a 1 kg, 2 kg e 2 kg. As coordenadas, em metros, de cada
particula sdo dadas pelos eixos coordenados x e y, dispostas no
grafico da figura. Portanto, as coordenadas do centro de massa do
sistema, na sequéncia (Xcm, Yom), Serd

y(m) |
T ’C
2 i i oA ‘
) i |
o 5 4 6
x(m)

a) (2,3)
b) (2,4)
c) (4.2)
d) (4,4)
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